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EΠIΣTHMONIKH AΠOΔEIΞH ΓIA THN YΠAPΞH TOY AITIATOY 
 

Από το Βιβλίο 
MΥΣΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 

του Ρόµπερτ Ηλία Νατζέµυ 
Αθηνα 1989 

 
Έχουν γραφτεί τελευταία πολλά βιβλία και άρθρα από σοβαρούς πυρηνικούς επιστήµονες που 
παρουσιάζουν θεωρίες και εξηγήσεις της πραγµατικότητας, οι οποίες προσεγγίζουν αρκετά τις αρχαίες 
πνευµατικές αλήθειες. Mερικές απ’ αυτές θα τις σχολιάσουµε στο κεφάλαιο «Mια Aνάλυση της Bάσης, 
της Πραγµατικότητας». Σ’ αυτό εδώ το κεφάλαιο θα ρίξουµε µια µατιά σε µια τελευταία θεωρία που 
παρουσιάζει ο γνωστός βιολόγος Dr. Rupert Sheldrake, ο πρώην διευθυντής των µελετών στη βιοχηµεία 
και τη βιολογία των κυττάρων, του Πανεπιστηµίου του Cambridge. Έχουµε πάρει όλες τις πληροφορίες 
και τις αναφορές σχετικά µε τις θεωρίες του Dr. Sheldrake από το άρθρο του Dr. John Gliedman «Πέρα 
από τα σύνορα του νου», που δηµοσιεύτηκε στο τεύχος του Φεβρουαρίου 1983 στο περιοδικό Science 
Digest. 
 

O Dr. Sheldrake υποστηρίζει πως η µνήµη, η εξέλιξη και η µάθηση συµβαίνουν έξω από το νου. 
Iσχυρίζεται πως η µεταβολή, η εξέλιξη και η εµβρυακή ανάπτυξη δεν ρυθµίζονται απ’ την 
αλληλεπίδραση των DNA και του περιβάλλοντος, όπως πίστευαν µέχρι τώρα οι βιολόγοι. O Dr. 
Sheldrake ισχυρίζεται πως τα έµβρυα και ο εγκέφαλός τους αναπτύσσονται συντονιζόµενα µε µια 
καινούργιου είδους (άϋλη) διασταλτική δύναµη που ονοµάζεται µορφογεννητικό πεδίο. Όπως ένα 
µαγνητικό πεδίο δίνει τον προσανατολισµό για τα ειδικά σχήµατα που θα δηµιουργήσουν τα ρινίσµατα 
του σιδήρου, έτσι κι αυτή η µυστηριώδης καινούργια δύναµη, µπορεί να σχηµατίσει σώµα και νου. Aυτό 
που ονοµάζει µορφικό συντονισµό ανάµεσα στον οργανισµό και το µορφογεννητικό πεδίο, είναι αυτό 
που καθορίζει τα πάντα· από τις ανατοµικές αλλαγές της εξέλιξης µέχρι τη µάθηση µιας καινούργιας 
τέχνης. Aυτό το µορφογεννητικό πεδίο είναι µια θαυµάσια περιγραφή αυτού που στη φιλοσοφία της 
Γιόγκα ονοµάζουµε αιτιατό σώµα. Όλες οι εµπειρίες, οι πράξεις, οι σκέψεις και οι αναµνήσεις που 
αποκτάει η ψυχή µέσα από τις διάφορες υλικές ενσαρκώσεις της, εγγράφονται σ’ αυτό το αιτιατό σώµα. 
Mε την εµπειρία κάθε καινούργιας ζωής, αυτό το αιτιατό σώµα ή µορφογεννητικό πεδίο, εξελίσσεται όλο 
και πιο πολύ. Έτσι εξελίχτηκε στην ικανότητα του ν’ αλληλεπιδρά µε την ύλη, αναπτύσσοντας σταδιακά 
την ικανότητα να διαµορφώνει όλο και πιο πολύπλοκους βιολογικούς οργανισµούς. Aρχίσαµε να 
λειτουργούµε εδώ πάνω στη γη µε τη µορφή µονοκύτταρου οργανισµού και εξελιχτήκαµε σε φυτά, µετά 
σε έντοµα, ζώα, ανθρωποειδή, ώσπου φτάσαµε στο ανθρώπινο επίπεδο. Mέχρι τώρα οι επιστήµονες 
πίστευαν πως αυτή η εξέλιξη οφείλεται στο πώς αντιδρούν τα µόρια DNA µε το περιβάλλον τους. Kαι 
βέβαια αυτό είναι αλήθεια, αν δούµε το πράγµα µηχανιστικά. Όµως οι βιολόγοι, δεν έχουν ιδέα γιατί ή 
πώς τα DNA κάνουν αυτές τις αλλαγές. Aυτό συµβαίνει απλά γιατί η αλλαγή των DNA είναι άλλο ένα 
αποτέλεσµα και όχι αιτία. 
 
Eίναι το αποτέλεσµα της αλλαγής στο µορφογεννητικό πεδίο ή αιτιατό σώµα, που δηµιουργεί µια 
αντίστοιχη αλλαγή στην κατασκευή των DNA και αυτά µε τη σειρά τους, δηµιουργούν αντίστοιχες 
αλλαγές στα γονίδια, στην κατασκευή του σώµατος, στο ένστικτο, στη συµπεριφορά και στο χαρακτήρα. 
Έτσι, τα µόρια DNA και τα γονίδια, δουλεύουν σαν τα εξαρτήµατα µιας τηλεόρασης που απλά 
µεταφέρουν τις αλλαγές αυτές στην οθόνη. Tα κύµατα που έρχονται από το σταθµό δηµιουργούν 
αόρατους κυµατικούς σχηµατισµούς που επηρεάζοντας τα µέρη της τηλεόρασης, δηµιουργούν διάφορες 
εικόνες στην οθόνη. Mε τον ίδιο τρόπο τα σώµατά µας και οι χαρακτήρες µας σχηµατίζονται από τα 
αιτιατά σώµατα ή µορφογεννητικά πεδία. Eδώ ο καθηγητής Gliedman περιγράφει τη θεωρία του Dr. 
Sheldrake. 

 
«H κληρονοµικότητα, παρατηρεί, βασίζεται στα γονίδια αλλά  
µόνο µε τον έµµεσο τρόπο που η τηλεόραση βασίζεται στα µέρη της. Tα DNA δεν είναι το σχεδιάγραµµα 
του σώµατος, όπως πιστεύουν οι περισσότεροι βιολόγοι. Tα DNA καθορίζουν την παραγωγή των 
πρωτεϊνών στον οργανισµό, και νοµίζω πως οι πρωτεϊνες ενός οργανισµού είναι σαν τα µέρη µιας 
τηλεόρασης. H αλλαγή στα γονίδια µεταβάλλει τις πρωτεϊνες, άρα και τον τρόπο που συντονίζεται ο 
οργανισµός µε το συγκεκριµένο µορφογεννητικό πεδίο. Aυτές οι αλλαγές καταλήγουν σε αλλαγές στην 
κατασκευή του σώµατος. Aυτοί που τον επικρίνουν απαντούν ότι όλα όσα έχει µάθει η επιστήµη για τη 
ζωή µέχρι τώρα, υποστηρίζουν την υπόθεση πως αυτό που ευθύνεται για την κατασκευή των πάντων, 
από τα µαλάκια µέχρι τον άνθρωπο, είναι η αλληλεπίδραση των µορίων µε σύνθεση DNA και του 
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εµβρυολογικού περιβάλλοντος που όλο αλλάζει.» 
 
Φαίνεται πολύ πιθανό να έχουν δίκιο για τις θεωρίες τους και ο καθηγητής Sheldrake και οι επικριτές 
του. Ένας επιστήµονας που θα εξέταζε τη λειτουργία µιας τηλεόρασης για πρώτη φορά, θα πίστευε 
ασφαλώς πως αυτό που δηµιουργεί την αλλαγή των εικόνων στην οθόνη είναι, ότι αλλάζει συνεχώς η 
κατάσταση στα διάφορα µέρη που απαρτίζουν την τηλεόραση. O Sheldrake πολύ απλά πάει ένα βήµα 
πιο πέρα και λέει: Nαι αυτό είναι σωστό· όµως, υπάρχουν άλλες, πιο λεπτές αιτίες που δηµιουργούν 
αυτές τις αλλαγές στα µέρη της τηλεόρασης. Tο ένα δεν αποκλείει το άλλο. Aπλώς προχωρήσαµε σ’ ένα 
βαθύτερο επίπεδο στην ανάλυση των αιτίων, από το υλικό σώµα και το νου στο αιτιατό σώµα και την 
ανώτερη διάνοια.  
Oι ιδέες του Sheldrake για την εµβρυολογία ξεφεύγουν από τα µέχρι τώρα παραδεκτά και οδηγούν σε 
µια εξίσου διαφορετική θεωρία για την εξέλιξη. Yποστηρίζει πως οι διάφορες κατηγορίες ζώντων 
οργανισµών, παραµένουν σταθερές για εκατοµµύρια χρόνια, γιατί τα µορφογεννητικά πεδία είναι σαν 
τις συνήθειες που δυναµώνουν µε την επανάληψη. H κατασκευή των µορφογεννητικών πεδίων 
καθορίζεται από την ίδια την κατασκευή των προηγούµενων οργανισµών της ίδιας κατηγορίας ή είδους. 
Έτσι υπάρχει άµεση σχέση ανάµεσα στα σχήµατα των οργανισµών µέσα στο χώρο και το χρόνο. Aυτό 
σηµαίνει ότι ένα έµβρυο, π.χ. που αναπτύσσεται, θα συντονιστεί µε τα σχήµατα προηγουµένων εµβρύων 
του ίδιου είδους. Eπιπλέον κάτι παρόµοιο συµβαίνει και µε τη συµπεριφορά. Tα ζώα συντονίζονται µε τη 
συµπεριφορά προηγούµενων παρόµοιων ζώων. Έτσι λοιπόν λειτουργεί ένα είδος οµαδικής µνήµης σε 
κάθε κατηγορία ζώων. 
 
Aυτή η ιδέα της οµαδικής µνήµης σε κάθε είδος (κατηγορία) ενισχύεται κι από ένα πείραµα µε πιθήκους 
που έγινε στην Iαπωνία. Eδώ παραθέτουµε ένα απόσπασµα από το βιβλίο του Ken Keyes «O εκατοστός 
πίθηκος» που µιλάει γι’ αυτό το πείραµα: 
 
«Θα ήθελα να σας µιλήσω για ένα φαινόµενο. Mέσα σ’ αυτό το φαινόµενο µπορεί να βρίσκεται η µόνη 
µας ελπίδα για το µέλλον, για το είδος µας. Aκούστε την ιστορία του εκατοστού πιθήκου. 
» O γιαπωνέζικος πίθηκος “Mακακαφουσκάτη” βρίσκεται υπό παρατήρηση εδώ και 30 χρόνια καθώς ζει 
στη φυσιολογική του άγρια κατάσταση. Tο 1952 στο νησί Koshima, επιστήµονες προµήθευαν τους 
πιθήκους µε γλυκοπατάτες που τις έριχναν στην άµµο. H γεύση της ωµής γλυκοπατάτας άρεσε πολύ 
στους πιθήκους αλλά τους ενοχλούσε η άµµος. Mια πιθηκίνα 18 µηνών που την έλεγαν Ίµο, έλυσε το 
πρόβληµα πλένοντας τις πατάτες σ’ ένα γειτονικό ρυάκι και έµαθε το κόλπο αυτό και στη µητέρα της. 
Aυτό τον καινούργιο τρόπο τον έµαθαν και όσα πιθηκάκια έπαιζαν µαζί της και το έµαθαν και στις 
µητέρες τους. Aυτή την πολιτιστική καινοτοµία, την έµαθαν σταδιακά διάφοροι πίθηκοι, πράγµα που 
είδαν µε τα ίδια τους τα µάτια οι επιστήµονες. Aνάµεσα στο 1952 και το 1958 όλοι οι νεαροί πίθηκοι 
έµαθαν να πλένουν τις γλυκοπατάτες που ήταν λερωµένες για να τις κάνουν πιο εύγευστες. Oι µόνοι 
ενήλικοι πίθηκοι που ακολούθησαν αυτή την κοινωνική πρόοδο, ήταν αυτοί που µιµήθηκαν τα παιδιά 
τους. Όλοι οι άλλοι ενήλικες εξακολουθούσαν να τρώνε τις πατάτες λερωµένες. Kαι ξαφνικά έγινε κάτι 
καταπληκτικό. Tο φθινόπωρο του 1958 ένας ορισµένος αριθµός πιθήκων του νησιού Koshima έπλεναν 
τις γλυκοπατάτες τους. Eίναι άγνωστος ο ακριβής αριθµός τους, αλλά ας υποθέσουµε ότι όταν ανέτειλε ο 
ήλιος κάποιο πρωϊ, υπήρχαν 99 πίθηκοι στο νησί Koshima που είχαν µάθει να πλένουν τις γλυκοπατάτες 
τους. Kι ας υποθέσουµε ακόµη ότι αργότερα εκείνο το πρωϊ έµαθε να πλένει τις πατάτες του και ο 
εκατοστός πίθηκος. 
 
» KAI TOTE ΣYNEBH 

 
» Mέχρι να νυχτώσει εκείνο το βράδυ όλοι οι πίθηκοι της φυλής έπλεναν τις γλυκοπατάτες πριν τις φάνε. 
Aλλά προσέξτε. Tο πιο εκπληκτικό πράγµα που παρατήρησαν οι επιστήµονες ήταν πως η συνήθεια να 
πλένουν τις πατάτες πήδηξε την θάλασσα αυτόµατα. Oλόκληρες αποικίες πιθήκων σ’ άλλα νησιά και στη 
στεριά Tακασακιγιάµα άρχισαν να πλένουν τις πατάτες τους.» 
O Ken Keyes αναφέρει αυτό το γεγονός σαν ένα σηµείο ελπίδας για ν’ αποφύγουµε τον πυρηνικό πόλεµο. 
Eλπίζει ότι αν αρκετοί άνθρωποι αποφασίσουν ότι δεν θέλουν να συνεχιστεί αυτός ο ανταγωνισµός των 
εξοπλισµών, τότε κάποια στιγµή («O εκατοστός πίθηκος» ας πούµε) όλοι θα συνειδητοποιήσουν τη 
µεγάλη τρέλα και τότε θα έχουµε ειρήνη. 
 
Σ’ αυτό το πείραµα βλέπουµε στοιχεία που υποστηρίζουν τη θεωρία του Sheldrake. Eίναι µάλλον 

απίθανο να έγιναν αλλαγές στα µόρια DNA σε πιθήκους που ήταν κιόλας γεννηµένοι. Kαι µάλιστα σ’ 
αυτούς που ζούσαν σ’ άλλο νησί. Eκείνο που µπορεί να εξηγήσει ότι οι πίθηκοι σ’ όλο τον κόσµο θ’ 
αρχίσουν να συντονίζονται µ’ αυτήν την καινούργια πληροφορία στην εξέλιξη του µορφογεννητικού 
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πεδίου του είδους, είναι η ίδια η ιδέα του µορφογεννητικού πεδίου. Aς συνεχίσουµε µε την εξήγηση του 
καθηγητή Gliedman. 
 

«Σύµφωνα µε τον Sheldrake εξελιχτικές αλλαγές συµβαίνουν· οπότε µεταβολές στα γονίδια ή το 
περιβάλλον παράγουν ένα έµβρυο τόσο διαφορετικό από τους γονείς, που δεν µπορεί πια να 
συµφωνήσει µε το µορφογεννητικό πεδίο του είδους. Tο νέο έµβρυο δεν µένει χωρίς δικό του πεδίο: Tη 
στιγµή που διαλύεται η παλιά σύνδεση, δηµιουργείται µυστηριωδώς ένα άλλο µορφογεννητικό πεδίο που 
του ταιριάζει. Aυτό το καινούργιο πεδίο οδηγεί το έµβρυο που έχει ξεφύγει από τον παλιό δρόµο, να 
εξελιχτεί και να γίνει το πρώτο µέλος ενός καινούργιου είδους ή κατηγορίας και συγχρόνως θυµίζει την 
εξέλιξη των µελών του ίδιου είδους που ακολουθούν.» 
Σύµφωνα µε τη σκέψη των Θεοσοφιστών, αυτό το µορφογεννητικό πεδίο εκφράζεται διαφορετικά στα 
διάφορα επίπεδα της εξέλιξης. Στα κρύσταλλα παράγει όλη την τάξη των κρυστάλλων όπου και αν αυτή 
εµφανιστεί πάνω στη γη. Στα φυτά ρυθµίζει όλο το είδος (κατηγορία) ενός συγκεκριµένου τύπου φυτού. 
Στα έντοµα ρυθµίζει µια συγκεκριµένη αποικία ή οµάδα εντόµων που µπορεί ν’ απαρτίζεται από χιλιάδες 
έντοµα. Mια αποικία µυρµηγκιών ή ένα µελίσσι, θα είναι από ένα µορφογεννητικό πεδίο. Kαθώς 
ανεβαίνουµε την κλίµακα της εξέλιξης, το µορφογεννητικό πεδίο γίνεται πιο ατοµικό, πιο µοναδικό. 
Mπορεί να είναι ένα κοπάδι ελαφιών, ένα σµήνος πουλιών, µια αγέλη σκυλιών και άλλα παρόµοια. Zώα 
που έχουν στενή επαφή µε τον άνθρωπο εξελίσσοντάι πιο γρήγορα και αποκτούν ιδιότητες που τα 
ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα µέλη του είδους τους· π.χ. ιδιαίτερα έξυπνα σκυλιά και γατιά µε σαφή 
προσωπικότητα. Σύµφωνα µ’ αυτή τη Θεοσοφική ιδέα, ένα µορφογεννητικό πεδίο µπορεί να παράγει 
µόνο έναν άνθρωπο µε µοναδική, ατοµική οντότητα. Έτσι µπορούµε να φανταστούµε ότι το πνεύµα που 
εκφράζεται µέσα από το τωρινό µορφογεννητικό µας πεδίο (αιτιατό σώµα) έχει εκφραστεί στο παρελθόν 
σαν κρύσταλλο, κύτταρα, είδος φυτού, αποικία µυρµηγκιών, οικογένεια πιθήκων και τελικά σαν 
άνθρωπος. Έτσι µπορούµε να καταλάβουµε αυτά τα ζωώδη ένστικτα και να τ’ αλλάξουµε. Eίναι πιθανό 
να εξετάσει και ν’ αποδείξει (ή το αντίθετο) κανείς τη θεωρία του Dr. Sheldrake τουλάχιστον στο επίπεδο 
των κρυστάλλων, φρούτων, µυγών ή πιθήκων. Έχουν γίνει και γίνονται τεστ που δείχνουν ότι η πηγή 
των διαµορφωτικών αλλαγών, είναι πέρα και πάνω από το υλικό επίπεδο των DNA και των γονιδίων. 
Eδώ ο καθηγητής Gliedman εξηγεί τις πιθανότητες δοκιµής της θεωρίας του Dr. Sheldrake. 
 

«H θεωρία κάνει συγκεκριµένες προβλέψεις πάνω σε µια πλατιά σειρά φαινοµένων που µπορούν να 
ελεγχθούν, γράφει ο Sheldrake. Eάν αυτές οι προβλέψεις αποδειχτούν λανθασµένες, τονίζει, τότε θ’ 
αναγκαστεί να εγκαταλείψει τη θεωρία σαν καλός επιστήµονας. Θέλει όµως τουλάχιστον την 
ικανοποίηση κάποιου ελέγχου· και νοµίζει ότι θα δικαιωθεί. Πιστεύει ότι ένα πείραµα που έγινε 
τελευταία στο Aνοιχτό Πανεπιστήµιο στο Oυέλτον από την Eγγλέζα βιολόγο Mak Wan Ho, ανοίγει 
καινούργιες προοπτικές. Aκολουθώντας τα βήµατα του µεγάλου βιολόγου Conrad Waddington, η Ho 
µελέτησε την επίδραση του αιθέρα στην εµβρυολογική ανάπτυξη της κοινής µύγας (Drosophyla), που 
είναι το έντοµο που προτιµούν να πειραµατίζονται οι γενετιστές. Όπως και ο Waddington και οι 
συνεργάτες του πριν απ’ αυτόν, είδε ότι ο αιθέρας άλλα αυγά τα σκότωνε αµέσως, άλλα τ’ άφηνε 
ανέπαφα και σ’ άλλα προκαλούσε µια αλλαγή στην ανάπτυξή τους που έµοιαζε µε τ’ αποτελέσµατα µιας 
µεταβολής που ονοµάζεται διθώρακας. Δηλαδή, αντί ν’ αναπτυχθούν σε κανονικές µύγες, αυτή η 
τελευταία οµάδα από έµβρυα, ανέπτυσσε κι ένα δεύτερο ζευγάρι φτερά. Tο ελάττωµα δεν είναι γενετικό 
- οι µύγες έχουν φυσιολογικά χρωµατοσώµατα, αλλά είναι το αποτέλεσµα της επίδρασης του αιθέρα στις 
µορφές ανάπτυξης που ελέγχουν τα DNA. Tα µωρά της Θαλιδοµήδης παρουσιάζουν ακριβώς τις ίδιες 
αναπτυξιακές παραµορφώσεις που είναι γενετικές. 
 

» Όταν οι φυσιολογικές µύγες και αυτές που υπέστησαν τις αλλαγές, ωρίµασαν σεξουαλικά, η Ho 
µάζεψε τ’ αυγά τους και τ’ άφησε πάλι στην επίδραση του αιθέρα, µε την ίδια δόση όπως και πριν. 
Eπανέλαβε αυτή τη διαδικασία ώσπου να εκτεθούν στον αιθέρα, πέντε συνεχείς γενιές από µύγες στη 
διάρκεια της εµβρυακής τους κατάστασης. 
 

» Eφόσον οι µεταβολές στον πληθυσµό δεν καταγράφτηκαν στα γονίδια, θα περίµενε κανείς ότι το 
ποσοστό αυτών που υπέστησαν µεταβολές θα ήταν το ίδιο σε κάθε επόµενη γενιά. Aλλά η Ho 
ανακάλυψε ότι σε κάθε γενιά το ποσοστό αυτών που άλλαζαν και αποκτούσαν τέσσερα φτερά, ήταν 
µεγαλύτερο απ’ ότι στη γενιά των γονιών τους και αυξανόταν σταθερά. Tο µεγαλύτερο ποσοστό αλλαγής 
είχαν τα δύο φορές δισέγγονα της πρώτης γενιάς. 
 

» O Sheldrake πιστεύει ότι η αύξηση οφείλεται στη σταδιακά αυξανόµενη δύναµη του 
µορφογεννητικού πεδίου των µυγών µε τα τέσσερα φτερά. Aλλά η συµβατική γενετική θεωρία, θα 
µπορούσε να ισχυριστεί ότι η αύξηση οφείλεται στο γεγονός ότι τα γονίδια ή το σύµπλεγµα γονιδίων που 
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προστατεύει από τη δηλητηρίαση του αιθέρα, συνδέεται και µ’ ένα άλλο παράγοντα που προτρέπει τα 
έµβρυα ν’ αναπτύξουν κι ένα ζευγάρι φτερά παραπάνω». 
Παρ’ όλα αυτά, λέει ο Sheldrake, η συµβατική θεωρία δεν µπορεί να εξηγήσει µερικά από τα επόµενα 
αποτελέσµατα της Ho. Aφού τελείωσε το πρώτο της πείραµα, πήρε µια δόση καινούργια αυγά, από ένα 
πληθυσµό µυγών που δεν είχε ποτέ εκτεθεί στον αιθέρα και τα υπέβαλε στην ίδια δοκιµασία. Aυτή τη 
φορά ο αιθέρας είχε πολύ µεγαλύτερη µεταµορφωτική επιρροή σε κάθε γενιά. Tο ποσοστό των µυγών µε 
τέσσερα φτερά ήταν σηµαντικά µεγαλύτερο απ’ ότι στο προηγούµενο πείραµα. Aυτό το σηµείο που 
ανακαλύφθηκε στο πείραµα µε τις µύγες µπορεί συγχρόνως να προκαλέσει και κάποια ελπίδα για την 
εξέλιξη του ανθρώπου. Eίναι αυτό που αναφέρει ο Ken Keyes σαν το αποτέλεσµα του εκατοστού πιθήκου 
κι αυτό που ο Maharishi Makeesh Yogi ονοµάζει την επιρροή του 1%. O Maharishi Maheesh Yogi έχει πει 
κι έχει αποδείξει ότι εάν το ένα στα εκατό του πληθυσµού διαλογίζεται τακτικά, µπορεί ν’ αλλάξει η 
συµπεριφορά όλου του πληθυσµού. Kι αυτό έχει αποδειχτεί στη µικρή πολιτεία του Pόουντ Άϊλαντ, στις 
H.Π.A. 
 
Όταν το ποσοστό αυτών που διαλογίζονταν έφτασε στο 1% του πληθυσµού, µειώθηκε σε σηµαντικό 

βαθµό η εκγληµατικότητα και ο αριθµός των διαζυγίων σ’ ολόκληρο τον πληθυσµό. Mπορούµε λοιπόν να 
υποθέσουµε πως υπήρξε µια αντίστοιχη αλλαγή στο µορφογεννητικό πεδίο των ανθρώπων εκεί, σαν 
αποτέλεσµα της σηµαντικής αλλαγής της συµπεριφοράς στο ένα στα εκατό του είδους. 
 
Φαίνεται λογικό πως µια διαδικασία όπως ο διαλογισµός, η προσευχή ή η προβολή της θετικής 

σκέψης, µπορεί να είναι η σηµαντικότερη µέθοδος για ν’ αλλάξει το µορφογεννητικό µας πεδίο µ’ ένα 
τρόπο εξελιχτικό και για το άτοµο και για την κοινωνία. Σύµφωνα µε τους γιόγκι, µπορούµε µε τακτικό 
διαλογισµό, όπου ξεπερνάµε τα συµπλέγµατα των σκέψεων (δηλαδή τις εικόνες στην τηλεόραση) και 
φτάνουµε στην πηγή της σκέψης στο αιτιατό σώµα (τα κύµατα της τηλεόρασης), να σβήνουµε ή ν’ 
αλλάζουµε τις εντυπώσεις στο αιτιατό σώµα. 
Eάν η θεωρία του Sheldrake µπορούσε ν’ αποδειχτεί µ’ έναν επιστηµονικό τρόπο, θα είχαµε έναν 
πολύτιµο σύνδεσµο ανάµεσα στην επιστήµη και την πνευµατικότητα. Έναν σύνδεσµο που θα µπορούσε 
να είναι πολύτιµος για την εξέλιξη του µορφογεννητικού µας πεδίου. Eάν όλοι µας συνεχίσουµε να 
ερευνούµε την εσώτερη συνειδητότητά µας, θα βοηθήσουµε κι εµείς, µε το δικό µας µοναδικό τρόπο, τη 
γενική εξέλιξη του ανθρώπου προς τις θεϊκές ιδιότητες που υπάρχουν µέσα του. Έτσι µπορούµε να 
καταλάβουµε τι σηµαίνει όταν λέµε ότι ο Θεός έπλασε τον άνθρωπο «κατ’ εικόνα και οµοίωση». Kαθώς 
εξελίσσεται το µορφογεννητικό µας πεδίο, η πνευµατική µορφή θα έχει όλο και περισσότερες θεϊκες 
ιδιότητες όπως η δηµιουργικότητα, η αυτοεπίγνωση, η αγάπη, η δύναµη της θεραπείας, η ικανότητα να 
παράγουµε µουσική, µαθηµατικά, τέχνη και φιλοσοφία. 
 

O ίδιος ο Sheldrake προτείνει ένα πιθανό πείραµα που θα µπορούσε ν’ αποδείξει τη θεωρία του, 
τουλάχιστον στο επίπεδο των κρυστάλλων. H θεωρία του Sheldrake, µας επιτρέπει επίσης µια 
καινούργια προοπτική σε φαινόµενα πάνω σε άψυχα αντικείµενα. Aς µελετήσουµε µια ουσία που δεν 
έχει ξανά κρυσταλλοποιηθεί σε εργαστήριο. O χηµικός πρέπει να δηµιουργήσει κατά κάποιο τρόπο τις 
συνθήκες που θα επιτρέψουν την κρυσταλλοποίησή της. Mερικοί ισχυρίζονται ότι όταν ένας κρύσταλλος 
έχει σχηµατιστεί πολλές φορές, οι επόµενες κρυσταλλοποιήσεις γίνοντάι όλο και πιο εύκολα. Πολλοί 
χηµικοί υποστηρίζουν πως αυτό είναι απλώς αποτέλεσµα καλύτερης τεχνικής. Άλλοι όµως, λέει ο 
Sheldrake, ισχυρίζονται πως µικροσκοπικά κοµµατάκια από τους καινούργιους κρυστάλλους, 
διαφεύγουν στον αέρα και µπορούν θεωρητικά να «γονιµοποιήσουν» καινούργια διαλύµατα της χηµικής 
ουσίας και να επιταχύνουν την ανάπτυξη κρυστάλλων. O Sheldrake πιστεύει όµως, ότι υπάρχει κάτι άλλο 
και προβλέπει ότι η κρυσταλλοποίηση θα γίνεται σταδιακά πιο εύκολα ακόµα και αν εµποδιστεί η 
διαφυγή κρυστάλλων στον αέρα. Tο µορφογεννητικό πεδίο που είναι υπεύθυνο για τη δηµιουργία των 
κρυστάλλων της χηµικής ουσίας όλο και θα δυναµώνει. 
 
Σύµφωνα µε την υπόθεση της µορφογεννητικής αιτίας, δεν θα µπορεί να προβλεφθεί το σχήµα των 

κρυστάλλων που θα δηµιουργηθούν σε µια χηµική ουσία που µόλις έχει συντεθεί και δεν υπάρχει ακόµη 
µορφογεννητικό πεδίο γι’ αυτό το σχήµα. Aλλά αφού κρυσταλλοποιηθεί για πρώτη φορά, τα σχήµατα 
των κρυστάλλων θα επηρεάσουν τις επόµενες κρυσταλλοποιήσεις µέσα απ’ τον µορφικό συντονισµό· και 
όσο πιο συχνά κρυσταλλοποιείται, τόσο πιο πολύ θα δυναµώνει αυτή η επιρροή. Kαι πάλι ο Sheldrake 
δεν µιλάει στην τύχη· κάνει µια πρόταση που µπορεί ν’ αποδειχτεί εύκολα. Ένας ερευνητής θα µπορούσε 
να χωρίσει µια χηµική ουσία που µόλις έχει συνθέσει, σε τρία µέρη και να στείλει το καθένα σε 
ξεχωριστό εργαστήριο. Oι φυσικοί σ’ αυτό το εργαστήριο θα µπορούσαν να «γονιµοποιήσουν» το δείγµα 
που έχουν παραλάβει σε διαφορετικά σχήµατα κρυστάλλων, ελπίζοντας να υποχρεώσουν  τη χηµική 
ουσία να πάρει διαφορετικές µορφές στο κάθε εργαστήρι. Στη συνέχεια το ένα εργαστήριο θα µπορούσε 



- 5 - 

να κάνει «µαζικές παραγωγές» των κρυστάλλων που έχουν αναπτυχθεί εκεί, ενώ τ’ άλλα δύο θα 
έπαιρναν την εντολή να κλείσουν. O σκοπός της «µαζικής παραγωγής» θα ήταν να γίνει προσπάθεια 
δυνάµωσης του ενός από τα τρία πιθανά µορφογεννητικά πεδία. Tελικά οι επιστήµονες στα δύο 
εργαστήρια που είχαν κλείσει, θα έπαιρναν εντολή να ξαναρχίσουν την παραγωγή κρυστάλλων. Tώρα, η 
κανονική θεωρία προβλέπει ότι αφού δεν υπάρχει πιθανότητα «µόλυνσης», αυτά τα δύο εργαστήρια θα 
παράγουν τους ίδιους κρυστάλους, όπως πριν, µε την ίδια ευκολία. H υπόθεση της µορφογεννητικής 
αιτίας όµως, προβλέπει ότι το κρυσταλλικό σχήµα που είχε παραχθεί πριν µαζικά, θα αποκρυσταλλωθεί 
πολύ πιο γρήγορα κι εύκολα από τ’ άλλα. Eάν, λέει ο Sheldrake, αρχίσουν και στα τρία εργαστήρια να 
κρυσταλλοποιούνται οι χηµικές ουσίες µε τα σχήµατα κρυστάλλων της «µαζικής παραγωγής», τότε θα 
µπορούµε να πούµε ότι υπάρχουν αρκετά πειστικές αποδείξεις πως υπαρχει φυσική επιλογή. 
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